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ДЕТІНІЗАЦІЯ ЕКОНОМІКИ В КОНТЕКСТІ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
НАЦІОНАЛЬНОЇ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ 

Посилення євроінтеграційних процесів, нівелювання економічних та політичних 
кордонів, збільшення масштабів експортно-імпортних операцій створюють передумови до 
розширення каналів тіньового виведення коштів за кордон та збільшення обсягів даних 
операцій. 

Одним із факторів глобалізації тіньових відносин у загальносвітовому вимірі 
виступає недостатність запровадження як спільних заходів міжнародних інституцій 
щодо детінізації фінансових та торгівельних потоків, так і ефективної внутрішньої 
політики держави спрямованої на своєчасне виявлення та протидію незаконному 
виведенню коштів. 

Виступаючи одним із найбільш вагомих факторів поглиблення наявних в економіці 
країни дисбалансів та гальмування економічних реформ, що знаходить своє відображення в 
скороченні обсягу податкових надходжень до бюджету, зменшення рівня інвестиційної 
активності в країні та темпів зростання обсягів науково-дослідних розробок, збільшення 
кількості збиткових підприємств, тощо, тінізація доходів, займає вагоме місце серед 
основних загроз економічної безпеки держави. Проведений на рис. 1 аналіз тенденцій зміни 
рівня тіньової економіки України за період 2010 - 2018 рр. свідчить про високі її обсяги та 
наявність прямого впливу на зміни реального ВВП. 

Рис. 1. Інтегральний показник рівня тіньової економіки в Україні (у % від обсягу офіційного 
ВВП) і темпи приросту/зниження рівня реального ВВП (у % до відповідного періоду 

попереднього року) 
Джерело: [4] 
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У цілому аналізуючи можливі наслідки тінізації фінансової сфери економіки, слід 
зазначити наступні: 1) зменшення дієвості важелів грошово-кредитної політики; 2) зниження 
ефективності фіскальних інструментів, марнотратство дефіцитних бюджетних ресурсів; 
3) втрата частини інвестиційного потенціалу суспільства, вилучення ресурсів із процесу 
суспільного відтворення; 4) гальмування переходу до інноваційної моделі розвитку через 
недостатнє інвестування та неефективне відтворення людського капіталу [3, с. 203 - 204]. 

Враховуючи вищезазначене та зважаючи на той факт, що на сьогоднішній день Україна 
має один із найнижчих рівнів зростання ВВП за період 2010 - 2017 рр., детінізація 
національної економіки має бути пріоритетним та стратегічним завданням підвищення 
ефективності державного управління в країні. Так, масштаби здійснення різних 
протиправних дій в фінансовій системі, зокрема виведення валюти в офшорні зони та на 
банківські рахунки підставних фірм українських резидентів за кордоном, приховування 
реальних власників коштів, які інвестуються у найприбутковіші галузі української 
економіки значно актуалізують питання розробки комплексного підходу до вирішення 
даних проблем та невідкладного реагування зі сторони держави [2]. 

В цьому контексті детінізацію економіки слід розглядати, як цілісну систему дій, 
спрямовану на подолання та викорінення причин і передумов процесів тінізації; сукупність 
макро- і мікрорівневих економічних, організаційно-управлінських, технічних, 
технологічних та правових державних заходів щодо створення економічних передумов 
зацікавлено-ініціативного відновлення відносин між учасниками фінансово-господарського 
обігу речей, прав, дій з тіньового, тобто з різних причин не враховуваного державою 
економічного обігу, а також побудови організаційно-правової інфраструктури 
превентивного впливу на усунення умов, що сприяють відтворенню джерел тіньової 
економіки [5, с. 59]. 

Державне регулювання у сфері детінізації економіки ґрунтується, по-перше, на процесі 
формування ефективної ринкової економіки, яка унеможливлює розвиток деструктивних 
процесів; по-друге, на правовому регулюванні з метою протидії правопорушенням у сфері 
економічних відносин, зокрема фінансового, податкового та митного права; по-третє, 
адміністративному регулюванні економіки в цілому та окремих економічних операцій як 
засобу обмеження системних тіньових явищ і процесів. 

Отже, результативність процесу детінізації економіки залежить від спроможності 
держави створити безпечні, стабільно сприятливі умови, що надасть можливість суб'єктам 
господарювання нарощувати економічну й інвестиційну активність у легальній економіці, 
функціонуючи з дотриманням принципу підтримання добросовісної економічної 
конкуренції на ринку. 

Першочерговим завдання у сфері боротьби з тіньовими фінансовими потоками, 
на нашу думку, є ідентифікація основних каналів тінізації економіки, на усунення 
яких мають бути спрямовані основні заходи державної політики. Так, у роботі [1], автори 
на основі аналізу сучасних тенденцій тінізації економіки, до основних каналів 
виведення капіталу відносять: банківський, фізичний, експортно-імпортний, 
господарський, небанківський. 

Виходячи із перелічених каналів тінізації, до основних векторів та безпосередніх 
завдань на шляху детінізації економіки України належать: 

1) підвищення ефективності управління державними фінансами; 
2) удосконалення зовнішньоекономічної діяльності й міжвідомчої взаємодії; 
3) удосконалення законодавства у сфері протидії економічним злочинам; 
4) розвиток системи безготівкових розрахунків; 
5) удосконалення фіскального адміністрування; 
6) створення сприятливих умов для ведення бізнесу; 
7) протидія корупції та підвищення рівня правової культури населення [5]. 
Реалізація зазначених заходів сприятиме прискоренню процесу детінізації економіки, 

підвищенню ефективності координації суб'єктів забезпечення державних механізмів 
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запобігання та протидії легалізації тіньових доходів та формування сприятливих 
інвестиційно-інноваційних умов для нарощення суб'єктами господарювання економічної 
активності в легальній економіці. 

* Виконано в рамках науково-дослідної теми № 0117U003930 «Eкoнoмeтpичнe моделювання механізму 
запобігання тіньовим схемам виведення капіталу через податкові та інвестиційні канали в Україні» 
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ФІНАНСОВІ ПОСЕРЕДНИКИ ТА ЇХ РОЛЬ НА ФІНАНСОВОМУ РИНКУ 

Необхідною умовою зросту усіх секторів економіки є наявність та розвиток ефективних 
посередників фінансового ринку. 

Фінансовий посередник - це господарюючий суб'єкт, який перерозподіляє фінансові 
ресурси шляхом проведення операцій з грошима або цінними паперами. До таких суб'єктів 
належать: банки, інвестиційні компанії, страхові компанії, довірчі товариства, кредитні 
спілки тощо. 

Фінансові посередники обслуговують практично весь рух грошових потоків в 
економіці та створюють базові передумови виробництва, а саме: всіх стадій процесу 
суспільного відтворення - розподілу, обміну й споживання. Фінансовим посередникам 
належить головна роль у ринковій інфраструктурі, оскільки саме вони є необхідним 
елементом взаємодії у сфері грошових відносин між суб'єктами ринку і забезпечують 
відтворювальний процес на макро- та мікрорівнях [1]. 

Роль фінансових посередників визначається у виконанні ними своїх функцій. Вони 
характеризують значення фінансових посередників не тільки для активізації інвестиційних 
процесів, але й щодо створення умов для нормальної роботи фінансового ринку в сучасних 
умовах. 

Можемо виділити найголовніші функції фінансових посередників: 
- забезпечення рівноваги на ринку через погодження пропозиції і попиту на фінансові 

ресурси; 
- забезпечення руху фінансових ресурсів до найбільш ефективних, з економічної точки 

зору, споживачів шляхом використання різноманітних спеціальних інструментів; 
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